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Renunţarea prinţului George
la succesiunea tronului.

Eri toate foile europene au ves
tit evenimentul neaşteptat, câ neas
tâmpăratul, pripitul şi istericul prin
cipe moştenitor George al Serbiei a 
părăsit Serbia, renunţând la dreptul 
său de succesiune la tron în favorul 
fratelui său mai mic Alexandru. Re
nunţarea a fâcut’o îritr’o scrisoare 
adresată ministrului*preşedinte Nova- 
covici. Mai întâiu nu s’a crezut şti
rea, spre sară însă ea a fost confir
mată. Motivul hotărârii luate de prin
ţul Gheorge se zice, că au tost ata
curile vehi mente ale unor foi sârbeşti 
contra persoanei sale, pe care o adu
ceau în legătură cu moartea servito
rului său Kolacovîci. : Se adauge că 
prin această renunţare prinţul de co
roană a voit să facă, ca guvernul să 
nu se vadă constrâns a avea în acea
stă afacere nici o considerare faţa cu 
persoana sa.

Impre^unea ştirei de mai sus a i 
fost tălmăcită de toţi amicii păcii în 
favorul acesteia. Prea mult eşise pe 
plan persoana prinţului George, ca a 
celui mai aprig propovăduitor al râs- 
boiului contra Austro-Ungariei, care 
fusese nu de mult la Petersburg, unde 
a întâmpinat o primire destul de căl
duroasă, şi de unde s’a întors cu nim
bul unui fiu iubit al Ţarului tuturor 
Ruşilor şi al tătucului protector al 
tuturor Slavilor. Prinţul George şi cu 
ministrul de răsboiu Zivcovici au fost 
în tot timpul sufletul demonstraţiuni- 
lor şi a pregătirilor răsboinice ale 
Sârbiei de când cu anexiunea. Era 
dar toarte logic, ca lumea să-şi zică: 
Cu plecarea prinţului moştenitor din 
ţară şi cu renunţarea lui, s’a depăr
tat de pe scenă  ̂figura cea mai de 
căpetenie a aventurei răsboiului, în j 
care s’au aruncat Sârbii. Agitaţiunea j 
prinţului George, care în poziţia în !

care se afla, punea adeseori beţe în 
roate guvernului şi chiar regelui Pe
tru, tatălui său, cu care a avut dese 
conflicte din emisa aceasta, era îngri
jitoare. Şi mai primejdios părea însă 
acest tânăr prinţ prin faptul, că în 
urma discursurilor sale înfocate, ce le 
ţinea poporului la toate ocaziunile, de
venise foarte popular, aşa că massele 
priveau într’ânsul pe omul providen
ţial al dinastiei Karagheorgevici.

Mai mult. Ceea-ce s’a petrecut 
în decursul zilei şi a nopţei de 11 
(24) Martie era numai formal esplicat 
prin ştirea senzaţională. Dar fiecare 
om cu puţină pătrundere putea să 
vadă, ca ceea ce s’a petrecut după 
culise trebue să aibă un motiv grav 
politic, că îndărătul acestei schimbări 
repede a scenăriei trebue să fie şi 
altceva şi că cazul cu acel nenorocit 
servitor al prinţului nu poate să fie 
un motiv de ajuns pentru ceea ce 
s’a petrecut. Care anume a fost cauza 
principală a renunţării din cestiune 
nu se poate şti încă cu toată sigu- 
ritatea; se vorbeşte şi de o conspi- 
raţiune contra regelui Petru cu scopul 
de a-1 sili să abzică la tron în fa
voarea moştenitorului, în care con
spiraţie să fi fost amestecat şi prinţul 
George; dar se mai zice că guvernul 
sârbesc însuşi să fi hotărât, ca cea 
mai nimerită soluţiune internă pentru 
moment, ca prinţul George să fie 
constrâns a renunţa la drepturile|sale 
la tron, ba se mai zice, că chiar 
Scupştina a recunoscut necesitatea 
renunţării, deoarece s’a conchis din 
purtarea prinţului şi repetatele mal
tratări ale persoanelor din serviciul 
său, că starea lui mentală nu este 
normală. In fine mai este o versiune, 
după care guvernul ar fi luat acea 
deciziune faţă cu prinţul moştenitor 
în urma unei telegrame, ce ar fi pri- 
mit’o dela Isvolski, prin care acesta 
sfâtueşte pe Sârbi să nu mai întindă

coarda, ci să caute a încunjura deo
camdată răsboiu].
~ Ce va fi acum? Dispariţiunea 
de* pe scenă a prinţului George a aju
tat în adevăr păcii? Ori că având în 
vedere marea turburare ce a produs’o 
în massele poporului sârbesc, care nu 
sunt informate despre mersul adevă
rat al lucrurilor, a făcut aproape ne- 
încunjurabilă, dacă nu tocmai isbuc- 
nirea războiului, o eventuală inter
venţie a Austro-Ungariei pentru a face 
ordine în Serbia, de cumva, cum se 
prevede, se vor ivi neorândueli înă
untrul ei. Foile din Viena şi Buda
pesta spun, că Austro-Ungaria mai 
aşteaptă trei sile şi numai după acest 
interval va trimite nota sa ia Belgrad.

Speranţele de pace au căpătat 
ce-i drept puţin vânt, dar nimic 
nu s’a întâmplat încă ce le-ar sprijini 
cu temeiu. Se constată din contră, 
că Rusia şi acum încă mai şovăeşte, 
tot m ai are încă obiecţiuni, cari 
îngreunează foarte mult o aplanare 
pacinică. Să mai aşteptăm aşadar să 
treacă şi cele trei zile critice — ca 
să vedem ce va fi!

stă al treilea, adecă marile puteri. El cre
de că şi Austro-Ungaria doreşte pacea m 
şi Serbia

Novacovici despre situaţiune. in şe
dinţa de alaltăeri a Scupştinei, răspunzând 
la o interpelare a deputatului Misiei a- 
supra măsurilor de mobilizare ale Austro- 
Ungariei, ministrul preşedinte Novacovici 
a accentuat, că nizuinţele Serbiei au fost 
şi sunt pacinice, ceeace ar dovedi-o în
treaga ei atitudine. Serbia consideră ma
rile puteri, ca pe tribunalul european, fără 
de care nu se poate săvârşi nimic şi că
rora Serbia li se încrede cu toată sinceri
tatea. Aceste puteri au dorit, ca Serbia să 
arete intenţiunile ei pacinice prin aceea 
că nu va procede la mobilizare. Noi am 
corespuns dorinţei puterilor şi sperăm că 
vom afla la dânsrie o apreţiare dreaptă. 
— La o nouă întrebare, dacă guvernul 
are vreo cauză deosebită de a fi indiferent 
faţă cu mobilizările din Austro-Ungaria, 
Novacovici răspunde, că aşa o întrebare 
s’ar putea pune numai, dacă ar exista 
Austro-Ungaria şi Serbia- Intre noi. însă

Nota austriacă Cătră Serbia. Cores
pondentul din Belgrad al lui >N. F. Pr.“ 
având o convorbire cu un diplomat austro- 
ungar din capitala sârbească, comunică 
între altele că diplomatul ar fi zis: »Uiti- 
mat ? Aceasta e o rămăşiţă din şcoala ve
che. Praxa a trecut de mult preste astfel 
de formalităţi. Cabinetul din Viena va 
adresa simplu o notă de răspuns guvernu
lui din Belgrad. Această notă soseşte astă 
noapte (24 Martie) telegrafic la gara din 
Semlin şi va fi dusă la Belgrad de un cu
rier al ambasadei; acolo va fi descifrată fi 
pusă pe hârtie. Nota va formula pi eten- 
ziunile Austro-Ungariei, poate fi că ea nu 
va pune un termin pentru împlinirea do
rinţelor exprimate, ori că contele Forgach 
va fixa verbal ora, până la care aşteaptă 
răspunsul; poate că nota însă va pune şi 
termin. La întrebarea adresată diploma
tului: dacă plecarea din Beldrad a amba
sadorului ar fi sinonimă cu-o declarare da 
războiu? acesta a răspuns: »Contele For- 
gach ar putea chiar să audă pocnind pri
mele împuşcături, când va trece peste pra - 
gul palatului său din Belgrad. E probabil 
insă, că între plecarea ambasadorului şi 
deschiderea ostilităţilor, va trece un mic 
spaţiu de timp. Necesar însă după litera 
dreptului ginţilor nu este un astfel de 
spaţiu.

Presa sârbească continuă de a fi răz
boinică şi foarte neîncrezătoare în inten
ţiunile Austro-Uungare. Gazetele din Bel
grad spun toate pe faţă, că au puţină* 
speranţă, ca marile puteri să se poată în
ţelege de a face un paş colectiv. Cauza 
o văd ele în pretinsele intrigi ale Austra- 
Ungariei şi ale Germaniei, cari ar tinda 
tocmai de-a împedeca înţelegerea dintre 
puteri. De acee i ziarul „Poiitika« pretindă 
neamânata mobilizare a doua divizii cel 
puţin, pentru ca Serbia să fie înarmată 
faţă cu ori-ce suprize şi faţă cu preten- 
ziunile vătămătoare ale Austro-Ungariei 
„Mali JournaU pledează pentru continua
rea înarmărilor, după ce nu mai poate să 
fie îndoios că războiul e ia uşă. »Zteo- 
gradske Novine“ admoniază, ca nu cumva 
Serbia să desarmeze, căci. e de temut, eă 
aplanarea conflictului să He legată de nişte
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Două-zeci şi şea se.
Nuvelă de M. Gorki.

Cu toţii eram două-zeci şi şase de 
flăcăi, închişi într’un beciu umed, unde de 
dimineaţă pân’n seară, frământam aluat 
din care făceam prăjituri şi bişcoturi. Fe
restruicile dela beciul acesta, dădeau într’o 
boltă întunecoasă de cărămidă, înverzită 
de umezeală. Razele soarelui străbăteau 
cu greu prin câteva ochiuri pline de făină. 
Eram împiedecaţi cu desăvârşire de a pu
tea da măcar o îelie de pâine tovarăşilor 
noştri fără lucru, ce stăteau flămânzi.' prin 
împrejurimi. Stăpânul nostru ne făcea 
pungaşi şi ne hrănea cu carne veche d3 
câte cinci zile. Ne dobora traiul în acest 
beciu cu bagdadia (tavan) joasă şi înăbu
şitoare, plină de funingine şi pânze de 
păianjeni. Urâtul ne omora între zidurile 
umede şi mucegăite!

Ne sculam cu noaptea în cap, pe Ia 
cinci. Nu ne lăsa măcar să dormim. La 
şase eram cu toţii împrejurul mesei, cu 
mânile în aluatul pe cari îl pregătiseră 
tovarăşii noştri, care lucraseră în timpul 
cât dormisem noi. Din noapte, toată ziua 
până Ja zece seara unii întindeau aluatul, 
Jegănându-se uşor când într’o parte când 
într’alta, mişcându-şi în acest chip trupul 
care le amorţise. Alţii turnau apă peste 1 
făina din coveţi. Apa forfotea în tingiri a-!

celaşi cântec monoton şi trist, în timp ce 
prăjiturile se rumeneau în cuptor.. Lopata 
neobosită răsturna aluatul crescut peste 
cărămizile arse până Ja alb. Focul ardea 
necontenit în fundul cuptorului. Licăririle 
flacărei roşietice, tremurătoare, păreau 
ca-şi râd de noi. Părea un animal groaznic, 
un băiaur din poveşti, ce-şi deschidea 
gura largă, ca să ne svârle suflarea-i do- 
gorâtoare. Gurile-i adânci păreau nişte 
ochi sticloşi de monstru fără îndurare, ce 
ne privea munca doborâtoare. Şi nu-şi 
schimba nici odată aceste priviri obosite, 
sătul de a vedea atâţia robi, vrednici de 
milă.

Nu era nici o schimbare în viaţa ce 
duceam. In fiecare zi, plini de făină, în căl
dura înăbuşitoare, frământam aluat pe 
care’l muiam adesea cu sudoare. Ajunse
sem să urâm cu înverşunare propria noas
tră muncă. Nu mâneam nimic din ceea 
ce făceam. Pâinea neagră i»e părea mai 
bună C:i prăjiturile. Ne învăţasem, când 
lucram, să ne spionăm unul altuia mişcă
rile! Ne priveam toarte adeseori, şi dela 
o vreme ajunseserăm să ştim de rost ceia 
ce aveam de gând să facem!

Tăceam veşnic; numai când se în
tâmpla vreo ceartă ni se auziau glasurile. 
Tăcerea e apăsătoare şi zdrobitoare pentru 
ceice au ceva de spus; cei care nu au ce 
spune, o sufere cu înlesnire.

Câte odată cântam. Unul suspina şi 
începea un cântec de jale, spre a-şi alina 
amarul în suflet. Ceilalţi ascultam cântecul

jalnic, care se perdea sub bagdadia grea 
şi se stingea uşor ca flacăra focului în mij
locul stepei, într’o noapte umedă de toam
nă când cerul înourat apăsa peste pământ 
ca un înveliş de plumb. Curând un alt 
glas răspunde şi se uneşte cu cel d’întâi 
şi acum două voci se aud, dulce şi trist, 
prin văzduhul înăbuşitor al închisoarei 
noastre. Apoi alte voci răsună. Cântecul 
încet şi melancolic dela început devine din 
ce în ce mai puternic şi mai răsunător, 
pare că vrea să străbată prin zidurile 
groase şi umede ale pivniţei unde trăiam.

Încetul cu încetul cântam toţi cei 
două-zeci şi şase. Vocile puternice şi ar
monioase umplu încăperea. Cântecul se 
înăbuşe în încăperea strâmtă, lupta 
cu greu împotriva pietrilor zidurilor şi 
geme, plânge, umple inima de durere sfâ
şietoare, deşteaptă în ea întâmplări vechi 
şi mâhnire. Toţi suspină greu. Intr’o vreme 
unul se opreşte, ascultă cu luare aminte 
pe ceilalţi, şi apoi iarăşi începe a cânta. 
Cântecul acesta pare un drum lung şi fără 
margini pe care sufletul merge la infinit!...

Flăcările cuptorului tremură uşor; 
lopata îşi urmează drumul obişnuit; apa 
din cazane cântă încetişor, iar licăririle 
flăcărilor tremură ca şi mai înainte pe 
păreţi, părând că râd în tăcere. Noi, ne 
cântam durerea ce ne sfâşie, neliniştea a- 
păsătoare a fiinţelor ascunse de lume, 
mâhnirea de robi...

Aşa ni se scurge viaţa în pivniţa 
unei case mari de piatră. Ne apasă greu

j traiul acesta, ca şi când cele trei rândur 
ale zidirei se sprijinesc pe umerii noştri!..

Afară de cântece, mai era o fiiinţă, 
care ne mângâia sufletul, care ne era scumpă 
ca şi soarele. La rândul al doilea bra u i 
atelier de broderii, şi printre lucrătoare 
era o fetiţă Tania, cam de vre-o 16 ani. 
In toato dimineţile, un chip trandafiriu, cu 
ochii albaştrii râzători, se ivea în privazul 
uşei atelierului, care răspândea într’un gang 
şi un glas dulce ne zicea; — »Prizonieri
lor, vă rog daţi-mi prăjituri!..« La auzul 
acestui glas atât de cunoscut şi iubit, ne 
opriam din lucru, ne întorceam cu toţii 
repede şi priveam cu bunătate figura acea
sta senină de copilă. Dinţi albi şi mici, 
ascunşi sub buzele-i trandafirii, vecini* 
deschise într’un surâs, ne aducea mulţumire. 
Ne grăbim să-i deschidem şi ea micuţă şi 
vioaie, întră repe ie în beciu la noi, întindea 
şorţul şi rămânea un timp aşa, în faţa 
noastră, cu capul lăsat uşor într’o parte şi 
cu vecînicu-i surâs pe buze. Păru-i cas
taniu şi des aluneca pe umeri şi pe piept, 
împletit în două cozi lungi. Toţi îi spu
neam câte o vorbă frumoasă şi păstrată 
anume pentru ea... Atunci glasurile de
veneau mai duioase, glumele mai plăcute; 
ne simţi am parcă mai buni. Câte unul 
dintre noi scotea cu lopata din cuptor pră
jiturile cele mai reumenite, cele mai gus
toase şi ’i le punea în şorţ. — »Să iei 
samă să nu te vadă stăpânul!.. îi ziceam. 
Ea ridea şi striga: — »Să ne vedem cu
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condiţii, pe cari Serbia nu le-ar putea împlini r 
Aici mai înregistrăm încă faima, că între roi- j 
nistru Milovanovici (externe) şi Zivcovici 
(război) s’ar fi petrecut o scenă foarte iri
tată. Ministrul de externe să fi imputat 
ministrului de războiu, că acesta ar fi dat 
înformaţiuni false şi greşite despre starea 
înarmărilor austriace şi sârbeşti.

»Păreri mai liniştite« despre situa- 
ţiune se pretinde că ar avea de două zile 
cercurile competente diplomatice din Berlin. 
Cauza ar fi, că din Petersburg suflă un 
vânt mai favorabil, adecă sosesc ştiri de 
acolo, că Rusia ar vrea să consimtă la de
clararea de anexiune a Austro-Ungariei. 
Se mai vorbeşte pe aici, că ministrul de 
externe Isvolsky ar fi z is : »Trebue să fie 
totuşi posibil, a stabili o înţelegere între 
puteri, răsboiul trebue evitat«. Aceste pă
reri mai liniştite se mai bazează şi pe 
faptul, că negocierile intre Austro- Ungaria 
şi Anglia continuă.

D esbaterea p ro iectu lu i congruei.
In şedinţa de alaltăeri a dietei dep. 

Vacile Damian a rostit un discurs mai 
lung în contra proiectului congruei, pe 
care îl resumâm în următoarele:

Oratorul porneşte dela afirmarea, că 
intenţiunea unei legi nu poate fi alta, de
cât aceea de a crea raporturi şi stări nor
male regulate şi de a corespunde necesi
tăţilor generale. Proiectul de faţă nu ur
măreşte astfel de intenţiuni ci din contră 
turbură raporturile existente. Proiectul de 
la ordinea zilei are, precum o spune a- 
ceasta şi ministrul de culte, numai un ca
racter novelar, prin urmare nu poate 
schimba principiile depuse în art. de lege 
XIV din 1898, care dispune ca statul să 
amelioreze situaţia materială a preoţimei 
confesiunilor recunoscute. In senzul aces
tei legi se întregeşte leafa preoţilor con
form cvaliflcaţiunei lor şi anume la 800 
sau 1600 cor. în] parohiile, cari nu pot 
plăti leafa aceasta preoţilor lor. Aceasta 
dispoziţiune constitue partea luminoasă a 
legii din 1898. Legea are însă şi o parte 
neplăcută, întrucât § 9 vrea să se ingere- 
ze în afacerile disciplinare ale preoţilor. 
Această dispoziţiune nu e la ioc, deoarece 
tragerea în cercetare disciplinară a preo
ţilor aparţine exclusiv bisericei.

Să vedem acum în ce se deosebeşte 
proiectul de faţă de legea din 1898? Pro
iectul de faţă, contrar afirmaţiunilor d-lui 
ministru, nu are caracter novelar, ci e de 
sine stătător, fiindcă schimbă în mod esen
ţial disposiţiunile legei din 1898. Indeoseb, 
agravant este § 3 al proiectului, fiindcă 
condiţionează ajutorul preotului, nu de 
cvalificaţiune, ci de numărul credincioşi
lor săi. In modul acesta se agravează si- 
tuaţiunea materială a preoţilor şi li-se ră
pesc totodată şi drepturi câştigate. Când 
luăm în considerare chemarea înaltă a 
preoţimei, care e condiţionată în mare 
parte de o situaţie materială corăspunză- 
toare şi asigurată, când considerăm scum- 
petea de astăzi şi exigenţele timpului, când 
ştim că număroşi preoţi sunt capi de fa
milie, atunci trebue să mărturisim sincer, 
că prin disposiţiunile acestui §. nu s’a 
ameliorat în mod corăspunzător situaţia

materială a preoţimei. După o experienţă 
de 10 ani putem cu drept cuvânt aştepta 
un progres iar no ]un regres. întregirea 
ar fi trebuit să se stabilească cel puţin ia 
1600 cor. respective la 2400 cor.. In mo
dul acesta şi preoţimea ar fi putut ajunge 
la situaţia materială creată învăţători mei. 
Ministrul însă a fost condus la elaborarea \ 
acestui proiect, nu de necesităţile ardente 
şi îndreptăţite ale preoţimei, ci de interese 
politice şi anume vrea să potenţeze tot 
mai mult influinţa omnipotenţei statului 
asupra bisericei, are care drept ţintă finală 
statificarea.

Oratorul vorbeşte apoi pe larg de 
disposiţiunile proiectului, cari taie adânc 
îndeosebi în viaţa autonomă a bisericei 
gr. or. române, le analisează şi ajunge la 
concluziunea, că modul de ajutorare con
templat şi pus în vedere de proiectul con
gruei este duşmănos bisericilor, deşi nici 
una din bisericile existente n’a dat ansă 
la o astfel de procedere duşmănoasă din 
partea statului, ci din contră a căutat să-şi 
împlinească cu seumpătate misiunea ei 
culturală.

De încheiere declară, că nu primeşte 
proiectul şi se alătură la propunerea dep. 
Lucaciu, ca proiectul să fie luat dela or
dinea zilei şi înlocuit cu un alt proiect, 
care să nu violeze autonomia bisericii şi 
să nu se atingă de libertatea conştiinţei 
de cetăţeni şi de libertatea politică a preo
ţilor.

guvernamentale ruse primejdiile ce ar pu
tea decurge din cauza întârzierii ce s’ar 
pune recunoaşterii acestui fapt împlinit.

Tratatul comercial cu România. Din
Bucureşti se anunţă, că guvernul român 
n’a^eprimit încă înştiinţarea asupra datei 
când vor sosi în Bucureşti delegaţii gu
vernelor austro-ungare pentru a termina 
tratativele relative la încheerea convenţiei 
comerciale.

Se spune, că guvernul austro-ungar 
ar dori, ca şi de astădată delegaţii români 
să meargă la Viena.

Amânarea discuţiei protocolului aus
tro-turc. »Frankfurter Zeitung« afla din 
Constantinopol, că discutarea protocolului 
austro-turc a fost din nou amânată. O per
soană din anturajul marelui vizir a comu
nicat, că deciziunea aceasta este numai o 
măsură de precauţiune a guvernului şi nu 
e nicidecum îndreptată împotriva Austro- 
Ungariei, relaţiuniie cu Viena fiind foarte 
cordiale. Diferite elemente opoziţionale 
combat protocolul şi ar putea surveni sur
prize, cu toate că guvernul doreşte ca pro
tocolul să fie discutat în linişte.

Turcia nu va da nimic Serbiei, intr’un
interview cu un redactor al ziarului »Tri
buna«, Rifaat Paşa a declarat că dorinţa 
Serbiei de a obţine o fâşie de pământ din 
Sandjac spre mare, e zadarnică. O chestiune 
cretană nu există. Relaţiile cu Grecia sunt 
corecte.

Chestiunea recunoaşterii regalităţii Bul
gariei. Din Sofia se anunţă, că preşedin
tele consiliului, Malinof, va pleca în cu
rând la Petersburg în scop de a grăbi re
cunoaşterea independenţei şi regalităţii 
Bulgariei. Malinov va expune cercurilor

bine, prizonierilor !...« şi dispărea iute, ca 
o pasăre.

Multă vreme după ce pleca nu vor
beam de cât numai despre dânsa. Ea era 
prilejul nostru de vorbă. Repetam tot ce 
ne spunea ea, şi fiecare căutam să nu ui
tăm ce ne spusese. De câte ori vorbiam 
despre femei, glumele no erau grosolane, 
şi câteodată ne era şi nouă ruşine de cele 
ce spuneam. Aveam şi dreptul; căci ce 
lei de femei cunoşteam noi?.. Despre 
Tania n’am vorbit niciodată de rău. Se 
vede că unde nu sta mult cu noi ! Trecea 
uşor prin laţa noastră, ca o stea căzută 
din cer, şi apoi dispărea, Nu îndrăznea 
nici unul să glumească cu ea cât de uşor. 
Drăgălăşia ei ne subjugase şi inimosul 
deşteaptă respect chiar celor mai grosolani. 
Munca aceasta chinuitoare, ne tăcuse nişte 
brute fără nici o situaţie mai aleasă. Eram 
şi noi oameni ca şi ceialalţi şi totuşi tre
buia să ne plecăm capul, supuşi; ca să trăim. 
Nu ne băga nimeni în seamă de cât ea. 
Nimeni nu se îngrija de noi, chinuiţii din 
pivniţă. Câţi chiriaşi avusese casa aceasta, 
şi nimeni nu întrebase măcar de noi !

Credeam ca Tania se îngrijeşte de 
noi numai pentru-că îi dădeam prăjiturile 
cele mai bune. Şi acest lucru era un tri
but, un fel de cult sau mai bine zis, un 
dar cătră zeiţa noastră, ca să-i chemăm 
bunăvoinţa asupră-ne. Ii dădeam une-ori, 
şi sfaturi: să se îmbrace curat şi frumos 
să nu urce prea iute scările, să nu încarce 
prea multe lemne de toc când Ie cară sus.

Ea ne asculta sfaturile, ne răspundea su
râzând, dar nu le executa niciodată!... Ne 
cerea câte odată câte un rnic ajutor, ca 
de pildă, să-i deschidem uşa grea a beciu
lui, să-i despicăm lemnele. Noi i le făceam 
cu multă plăcere. O iubeam. Aceste cu
vinte desluşesc totul.

Omul pururea caută să iubească pe 
cineva şi noi trebuiam să iubim pe Tania 
pentru că nu aveam pe altcineva. Câte
odată unul zicea că : »De ce alintăm noi 
lata asta? Ce are mai deosebit decât cele
lalte?... Nu vi se pare că prea ne îngri
jim de ea?..« Cel ce îndrăznea să zică 
aşa, era oprit să mai vorbească. Noi aveam 
nevoie să iubim pe cineva!.. Credeam că 
această fiinţă, pe care cei douăzeci şi şase 
o iubeam, trebuia să fie sfântă pentru ori
care. Cel ce nu era de părerea noastră, 
ne era duşman. Fata aceasta, pe care o 
iubeam, poate că nu era o frumseţe aşa 
de deosebită, dar noi eram douăzeci şi şase, 
uniţi prin suferinţă şi pentru aceasta do- 
riam ca aceea, care era scumpă unuia din
tre noi, să fie la toţi...

Iubirea, se zice, că e tot aşa de greu 
de măgulit ca şi ura, şi se afirmă de unele 

| spirite mândre, că mânia e mai de linguşit 
I decât iubirea. Cât ar fi de bine să ne pu- 
i tem feri de ele ?...

In aceiaşi casă, afară de fabrica de 
prăjituri, stăpânul nostru mai avea şi o 
brutărie. Un perete o despărţea de beciul

Cum apreciază, cercurile oficiale
conflictul cu Sartia.

Organul ministrului de externe au
stro-ungar „Fremdenblattu apreciază în nu
mărul său recent în următorul mod
situaţia :*

»Puterile vor, ca conflictul ce ame
ninţă să fie îndepărtat momentan; noi 
voim să fie îndepărtat pentru multă vreme. 
Pentru a restabili liniştea de un caracter 
superficial, mijloace paliative ar fi suficiente, 
înlăturând simptomele cele mai aparente 
ale acestei boli pe care noi am constatat’o 
la vecinul nostru de acum 5 luni de zile, 
deşi de mulţi ani do zile prevedeam cu 
nelinişte apropierea boalei. Deci nu ne tre
bue o vindecare superficială a acestei boli, 
care necesită un tratament radical. Ces- 
tiunea sârbească nu trebue lăsată să 
doarmă pentru moment, ea trebueşte înlă
turată odată pentru totdeauna. Numai în 
acest caz noi şi Europa vom avea o pace 
durabilă. Altfel conflictul ar fi numai amâ
nat fără termin şi s’ar crea o stare de lu
cruri, care ar ameninţa vecinie interesele 
noastre vitale. Nu ni se poate cere ca să 
ne lăsăm astăzi adormiţi întrTin sentiment 
de siguranţă, din care am putea Ti sguduiţi 
pe neaşteptate în mod brusc.«

*
Cercurile oficiale berlineze au luat 

cunoştinţă cn părere de rău despre atacu
rile ziarului »Le Temps«, care vrea să in- 
fluinţeze asupra Austriei cu acea ame
ninţare adecă, că Anglia şi Francia îşi vor 
schimba tonul şi că ceiace pretindeau de 
la ministerul de externe până acuma în 
mod pacinic, vor cere în mod energic. 
Dacă articolul publicat în >Le Temps«, se 
spune în cercurile germane, reflectează 
vederile lui Pichon. atunci situaţia s’a în
răutăţit. Impresia lăsată aici, în urma a- 
cestui articol este că nici nu se poate în
chipui ca Austria să se îndepărteze dela 
politica ei înfăţişată atât «le limpede. Des
pre o retragere a Austriei nici nu poate 
fi vorba. Aşa dar numai înainte se poate 
merge şi va fi de datoria puterilor aliate, 
ca să se conducă după această nouă situa- 
ţiune.

Părerea cercurilor politice germane 
este aceea, că Austria vrea să limpezească 
situaţiunea. După ce lucrurile au mers 
atât de departe, Austria trebue sa între
prindă un demers din propria *ei iniţiativă. 
Căci ea nu poate să supoarte ca Serbia, 
în propria ei casă să fie totdeauna un ele
ment turburător, fie dinăuntru fie din a- 
fară. Serbia trebue sa fie sau prietin, sau 
duşman al Austriei. Al treilea caz nu e 
cu putinţă. Un astfel de conflict nu poate 
să fie deslegat prin formule, conflict care 
a răzbit adânc în viaţa celor două popoa
re. După ce Serbia nu vrea o înţelegere 
prietinească cu Austria, acesteia nu-i mai 
rămâne nimic alta de făcut, decât, în con
tra voinţei Serbiei, să-si ia sarcina rezol- 
virii conflictului.

| unde lucram noi. Brutarii — erau patru — se 
i fereau de noi, în credinţa, că meseria lor 
e mai frumoasă, şi prin aceasta sunt mai 

j presus de noi.
Nu veneau niciodată în atelierul nos- 

i tru, şi când no întâlneam prin ogradă, ne 
! priveau dispreţuitor. Nici noi nu ne du- 
I ceam în atelier la ei. Stăpânul nu ne zi- 
I cea nimic, căci îi era frică să nu-1 părăsim.
| Nu iubeam pe aceşti brutari, ci din potrivă, 
i îi uram. Lucrul lor era mai luat în seamă 
; decât al nostru. Erau mai bine plătiţi,
| mai bine hrăniţi, atelierul lor era mai 

mare şi mai luminos. Toţi erau curaţi şi 
; voinici. Noi eram galbeni şi istoviţi, slă- 
I biţi şi doborâţi de reumatism, fii, în zi- 
| lele de sărbătoare când nu lucrau, se hn- 
I brăcau curat şi plecau în oraş, şi se du- 
! ceau la preumblare în grădină publică. Noi 
i  eram jerpeliţi şi poliţia nici nu ne lăsa 
j să întrăm în grădina!... Aveam deci pricină 
; ca să urâm brutarii!...

In una din zile aflăm că stăpânul 
schimbase pe şeful nostru, şi tocmise pe ; 
un altul, un soldat cu vesta de mătase 
şi lanţ de aur la ceasornic. Aceasta era o 
întâmplare deosebită. Eram curioşi să pu
tem vedea pe noul nostru şef. Eşirăm 
unul câte unul în ogradă crezând că o să-l 
putem vedea. Dar nu-1 văzurăm!...

Intr’o zi veni în atelier la noi. Cu o 
isbitură de picior împinse uşa, surâzând. ' 
O lăsă deschisă şi, din prag, ne zise: j 
»Dumnezeu să va a ju te ! Bine v’am găsit, 
prietinilor!...« Un val de aer rece întră cu

înţelegerea germano-engleză asupra 
programului flotei. In faţa comisiunei bud- 
getare a »Reichstagului«, subsecretarul de 
stat, d-1 de Schoen, a făcut în numele can
celarului de Biilow, declaraţia următoare: 
»E adevărat că guvernul englez :i arătat 
dorinţa de a se înţelege cit guvernul im
periului german asupra întinderei şi asu
pra cheltuelilor programului flotei, dar 
cabinetul englez n’a făcut nici o propunere 
formală în acest scop. De asemenea, în 
convorbirile dintre personajele oficiale ger
mane şi engleze, aceste din urmă n’au fă
cut nici o propunere în stare de a servi 
ca bază pentru negocierile oficiale. Pro
gramul naval german se face în confor
mitate cu legile votate de parlament şi 
corăspunde trebuinţelor de ocrotire a co
merţului mondial german. Acest progres 
de construcţie navală nu ameninţă pe ni
meni. după cum s’a declarat în mai multe 
rânduri.

Japonia gata să atace Rusia. Ziarului 
»Czas« din Cracovia i-se comunică din Car- 
bin, că Rusia este serios ameninţată de 
Japonia. Japonia ia măsuri militare şi în 
cazul când Rusia ar întră în conflict cu 
Austro Ungaria, Japonia va ataca-o în Man
ciuria. Japonia consideră momentul actual 
ca foarte favorabil ca să distrugă definitiv 
influenţa rusă în Asia.

M esagiul Tronului italian .
Mesagiul de tron al regelui Italiei, 

cetit în şodinţa camerei italiene din 24 
Martie n. e de următorul cuprins :

»In această oră solemnă, când rostesc 
aceste cuvinte pentru a dori un bun suc
ces lucrărilor periodei de legislatură acum 
deschise, simţesc în măsură şi mai mare 
mâhnirea, care-mi apasă sufletul.

Furia distrugătoaro a naturei, mai 
puternică şi mai îngrozitoare ca ori şi când 
— care a nimicit două din cele mai fru
moase oraşe, cu cari Italia era aşa de mân
dră şi care furie a prefăcut ţinuturi în
tregi în ruine lăsând în urma ei jale 

i adâncă — această furie a produs o rană 
! mare în inima patriei noastre. Sa ne mân- 
j găiem însă cu aceea, că în faţa acestei 
| groaznice catastrofe eroismul unor oameni 
\ singuratici s’a luat la întrecere cu virtu- 
! tea tuturor. In timp ce armata şi marina 
j au făcut minuni de eroism în ce priveşte 
i lucrările de salvare, sentimentul de fra- 
| ternitate a unit pe toţi Italienii, fără deo- 
| sebire de clasă şi de stare, îndemnându-i 
j la cele mai frumoase acte de iubire, cari- 
j tate .şi jertfă — un frumos exemplu de 
1 solidarité între oameni. — Toate naţiunile 
! civilizate, cari au luat şi ele parte la ne- 
; norocirea noastră, ne-au oferit cu drago
ste inima şi mâna celor mai viteji fii ai 
lor, dând cea mai bună îngrijire posibilă 

I celor ce au scăpat cu viaţa din această 
! catastrofă şi aducându-ne mângâiere prin 
participarea lor Ja durerea noastră, aşa in- 

, cât durerea Italiei se păroa a fi durerea în- 
tregei lumi, ceeace a şi fost în faptă.

Deie Dumnezeu ca mulţămita ce-o 
adresez întregei lumi, sa ne întărească în 

I hotărârea noastră, ca Messina şi Reggio 
» să fie din nou ridicate şi sa aibă parte de

grabă pe uşă, îinbrobonând păreţii cu 
aburi. Picături de apă căzură până aproape 
de el. Rămase în prag, privindu-ne de 
acolo, de sus, surâzând şi lăsând să i se 
vadă dinţii mari şi galbeni sub mustăţile-i 
bălae, răsucite cu mult meşteşug. Ceeace 
ne isbi fu vesta albastră, lucrată cu flori, 
cu nasturi negri, de care atârna un lanţ 
de aur.

Soldatul era frumos, înalt, sănătos ; 
obrajii roşii, ochii mari şi strălucitori ce 
priveau mângâietor. îmbrăcat curat avea 
pe cap o bonetă albă, dată pe ceafă, şi de 
sub şorţu-i alb se vedeau vârfurile ascu
ţite ale cizmelor noui. Un oarecare dintre 
noi, îl rugă respectuos ca sa închidă uşa. 
O închise fără să se grăbească. începu să 
ne întrebe despre stăpân, li răspunserăm 
că stăpânul e un nemernic, un hoţ, un 
asasin, un călău, în sfârşit, tot ce se poate 
închipui mai rău. E! ne ascultă zâmbind, 
mângăindu-şi uşor mustăţile şi privindu-ne 
mângăios şi dulce.

Ne întrebă de-odată : — »Sunt multe 
fete pe aici?..« Câţiva dintre noi râseră 
sfios ; alţii se făcură că nu ştiu nimic. 
Unul îi spuse că sunt nouă fete. — »Şi 
vouă nu va pare bine ?«, ne zise, cli
pind şiret din ochi. Se auziră câteva 
râsete sfioase : Nu îndrăznia nici unul să-l 
privească în ochi. Unul îndrăzni : — »Nu 
sunt pentru noi !...«

— »Hm, înţeleg eu«, — ne zise, ui- 
tându-se semeţ la noi — »voi nu aveţi ce 
trebue, voi nu sunteţi chipeşi. Femeile iu-
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viitor demn de trecutul lor glorios, 
tceastă hotărâre a anunţat’o parlamentul 
Ban în ultima lui periodă de legislatură, 

d activitatea lui prin această su
tei hotărâre. D-Voastră, domnii mei, 
id că veţi primi aceasta hotărâre ca o 
aţă moştenire. Sunt firm convins că in- 
isele vitale ale ţării vă vor îndemna la 

muncă folositoare şi activă.«
In mesagiul 'de tron regele recoman- 

U apoi parlamentului desvoltarea puterii 
itotale şi a marinei, cari, folosindu-se de 
fote cuceririle făcute pe terenul technic 
i corăspunzând tuturor recerinţelor so
liile actuale, să poată fi în stare a apăra 
siria, care e cea dintâiu şi cea mai sfântă 
lltorinţă a fiecăruia. Numai în modul ace
sta se poate susţinea şi potenţa ajutorul 
)(care Italia Va. dat în favorul susţi- 
mi păcii.

Italia, care se bucură de roadele nepre- 
\ Uite ale păcii, simte în mare măsură res- 

lonzabilitatea, care cade asupra fie-cărui 
jpopor civilizat în ce priveşte susţinerea 
acestei păci. Italia, credincioasă sistemului 
său de alianţă, care s’a dovedit de un fac
tor esenţial al echilibrului european, tră
ind în relaţii sincere de pretinie cu cele
lalte puteri, poate să afirme, că a contri
buit la asigurarea concordiei internaţionale 
si perzistă în această hotărâre a ei.

»Pe baza spiritului. împăciuitor egal, 
de care sunt stăpânite astăzi toate sta
tele, s’au apropiat de rezolvarea lor paci- 
nică câteva cestiuni grave în.ce priveşte 
desnodământul pacinic al cestiunei balca
nice ; şi aşi dori să dau expresiune încre- 
derei că împăciuirea dorită de toţi, se va 
ajunge cât mai curând şi în ce priveşte 
celelalte cestiuni, cari încă nu sunt re
zolvate“.

'*
Faptul că expunerile mesagiului de 

tron în ce priveşte stările în afară de ţară 
au fost primite cam rece, este mult co
mentat. Unii cred că e o manifestare con
tra ministrului Tittoni, alţii o iau ca o 
dovadă, că direcţiunea politicei actuale nu 
e pe placul parlamentului.

— 13 Februarie v.

f Banca »Grişana« din Brad a votat în

(
tdunarea ei generală frumoasa sumă do 
1,700 cor. pentru scopuri culturale şi de 
linefacere, îndeosebi pentru susţinerea 
coaielor, ceeace face pe=de 24 '/(l din în- 
reg venitul curat.

Achitaţi Luni şi Marţi “s’a desbătut 
înaintea tablei regeşti din Oradea-mare 
)rocesnl intentat de tribunalul din Arad 
iontra părintelui loan Cure şi soli din 
jovasinţi pentru delict de agitaţie şi acte 
le violenţă comise contra singuraticilor. 
Acesta a fost al 4-lea şi cel din urmă 
jroces pus în curgere (lela alegerile ge- 
lerale încoaci contra alegătorilor din cer
iul Şiria. Procesul ca şi celalte de mai 
eainte, s’a terminat cu achitarea acuza- 
ilor. Tabla şi de data asta s’a pus pe 
ninctul de vedere al d-lui apărător Dr. 
ştefan O. Pop, care cu argumente puter-)6sc pe cel frumos. Le place un bărbat 
;are să se deosebească de ceilalţi, un băr- 
>at cu înfăţişare mândră. Iubeşte puterea, 
in braţ tare ca acesta!«...« Soldatul scoase 
nana dreaptă din buzunar şi sumeeându-şi 
nâneca până la cot, ne arată braţul alb, 
mternic. — »Piciorul, pieptul, toate trebue 
ă fie bine făcute. Dar mai ales trebue să 
î bine îmbrăcat. Iacă, de pildă, pe mine 
nă iubesc toate femeile. Nu le rog, nu le 
;aut, şi totuşi câte cinci mă iubesc de- 
>dată!...« ....Se aşeză pe un sac cu faină şi 
ncepu să ne istorisească puterea ce o 
ivea asupra femeilor, felul cum se purta 

(cu ele. Pe urmă plecă.
Când se închise uşa în urma lui, 

scârţâind prelung, ramaserăm mult timp 
âcuţi gândindu-ne la el şi la povestea lui. 
ntr’un târziu am început să vorbim toţi 
le-odată.... Din toată vorba se desluşi că 
e plăcuse tuturor. Era, ce-i dreptul, un 
)ăiat simplu, dar un băiat de ispravă. Ve- 
lise la noi, stătuse cu noi de vorbă, ceea 
ce nu făcuse nimeni înaintea lui.

Multă vreme nu am vorbit altceva 
decât numai despre dânsul, despre isbân- 
zile lui asupra lucrătoarelor din atelierele 
de sus, care acum, se cam fereau de noi 
strâmbând din nas şi întorcându-şi cape
tele par’că nu ni-ar fi văzut... Nouă însă 
ne plăcea de ele când treceau prin ogradă, 
sau pe lângă ferestrile noastre. Vorbeam 
multe pe socoteala lor.

(Va urma.)

Pa ori na 3.

nice juridice a arătat netemeinicia acuzei 
susţinute de procuror.

Concertul violinistului Anton Kneisel.:
înregistrăm cu plăcere ştirea, că prea cu
noscutul violinist-compozitor şi profesor de 
conservator Anton Kneisel, reîntors dela 
Paris, unde a dat cu mare succes o serie 
de 6 concerte, va da Luni seara în sala 
Redutei orăşeneşti un concert cu concur- 

I sul binevoitor al d-lui dirigent Richter 
I Amănunte vom aduce în numărul de mâne.

Boala Doamnei Elena Cuza. Cetim în 
; »Minerva« : D-l Dr. I. Cantacuzino direc- 
i torul serviciului sanitar superior s’a îna- 
| poiat dela P. Neamţ unde a fost de a exa- 
1 minat po Elena Doamna. Ilustra bătrână 
s’a vindecat pe deplin de pneumonia dubla 
ce avea, dar sufere de o paralizie a muş
chilor şi trebue să stea tot mereu în pat. 
Din cauza acestei suferinţe po spatele bol
navei s’a făcut mai multe răni, caracte
ristice paraliziei muşchilor. Doamna Elona 
se hrăneşte acum bine, deşi; asimilează 
foarte puţin. Medicii spera totuşi că printr’o 
alimentaţie bună, ilustra bolnavă are să 
se însanătoşeze.

Alegere de preot, d-i Dr. Demetriu 
Borcea catechet gr. or. în Făgăraş, a fost 
ales Duminecă paroch în Sălişte.

Bucureşti : »Uniunea studenţilor români«. j 
Deastădată lista tinerimei naţionaliste a 
societăţii independente »Avântul« nu a 
reuşit în întregime, ci s’au ales elemente 
eterogene. Membrii aleşi D. V. Anghel 
şi N. Dicescu şi-au dat în consecinţă de
misia, iar Mircea Russu Şirianu, declarat 
în balotaj, şi-a retras candidatura. — Iată 
numele noilor membrii în com itet: Tomo- 
vici - Plopşor, Bedreag, Gică Ştefânescu, 
Portocală, d-şoara Păpurică, Tomescu-Ra- 
muri, Mihălescu, Mihail şi Savin. — Ale
gerea a fost contestată la rectorul Uni
versităţii pe motiv de călcare de statut.

Mlliţămită. Din incidentul trecerii din 
viaţă a preascumpului şi neuitatului nostru 
soţ şi tată loan Oros Russu jude în pensiune 
răposat în 8 Martie a. c. st. n. am primit 
număroase adrese de condolenţe şi depeşe 
cari ne-au alinat în câtva durerea ne
spusă ce o simţim prin perderea irepara
bilă. Neflind în stare a mulţămi fiecăruia 
în particular pentru mângâietoarele cu
vinte adresate, rog pe aceasta cale pe 
prea ştim. domni şi doamne să primească 
sincere espresiuni de recunoştinţă. Da- 
torim sinceră mulţămită preastim. domni 
şi doamne, oratorilor şi tot poporului, care 
a participat la înmormântare, dând astfel 
ultimul onor decedatului prin a lor pre
se nţă.

Gliria papală a achitat pe părintele 
Hlinka, ordonând în acelaş timp prin un 
rescript, trimis episcopului Pârvy, ca să 
restitue în postul său pe preotul Hlinka.

Necrolog. In 23 Martie n. a încetat 
din viaţă văd. Mar ia Moga de felsokdher 
născ. Vlassa după un morb lung şi greu 
în al 74-lea an al vieţei sale şi al 10-lea 
al văduviei. Rămăşiţele pământeşti s’au 
aşezat spre repaus etern în cimiteriul fa
miliar din Zau Joi în 25 Martie la 2 oare 
d. a. 19 9. Pe defuncta o deplâng Teodor 
şi soţia Alexandrina născ. Sandor de Vist 
George şi soţia Alesandrina născ. baro
neasa Popp ca fii şi nurori, văd. Ana Popp 
născ. Vlassa soră şi Basil, Eila nepoţi.

Odihnească în pace !

Noua lege de organizare s teatrelor din
România. D-l Spira Haret. ministrul cul
telor şi instrucţiunei publice, va depune 
pe biroul Corpurilor Legiuitoare un proiect 
do lege pentru reorganizarea teatrelor. 
Prin proiectul de lege ce se va propune 
se va hotărî ca comitetul teatral să se 
despartă într’un consiliu de administraţie 
cu atribuţiuni administrative şi într’un 
comitet de lectură cu atribuţiuni literare. 
Se va creia un număr mai mare de trepte 
erai bice, prin caro să treacă artiştii ro
mâni, cele actuale de gagişti şi societari 
neputându-le deschide destule perspective 
şi ocazii de perfecţionare. Se va institui 

j clasa directorilor de scenă, cei actuali exis
tând în mod întâmplător, şi se va întocmi 

| un comitet de direcţie de scenă, în care 
principalii artişti să înveţe pe lângă arta 
interpretorie, pe aceea de a pune pies^ în 
scenă şi de a conduce repetiţiile. Se vor 
spori şi subvenţiunile ce să dau de cătră 
stat spre a face faţă cheltuelilor din ce 
în ce mai mari, dar în aşa mod, încât ele 
să se poată răzima mai mult po propriile 
lor venituri şi pe propriile lor forţe, decât 
pe ajutorul statului.

Itinerarul vapoarelor pe Dunăre, so 
cietatea de navigaţiune cu vapoare po Du
năre a stabilit mersul între Semlin-Bel- 
grad pănă la Galaţi, astfel că Mercurea, 
Vinerea şi Dumineca pleacă din Semlin la 
ora 11 şi 30 p. m. şi soseşte în Galaţi 
Sâmbăta, Lunia şi Mercurea la ora 7 şi 
20 a. m .; asemenea pleacă din Galaţi la j 
ora 3 p. m. în zilele de Duminecă, Marţi ! 
şi Joi şi soseşte la Semlin în zilele de 1 
Mercuri, Vineri şi Duminecă la orele 10 j 
seara.

Vidrasău, 20/111 1909. A d â n c  în t r i s t a t a  
fa m il ie .

Călătoria împăratului Wilhelm. După
ultimele dispoziţiuni, împăratul Wilhelm 
va pleca la 11 Aprilie la Veneţia, împreună 
cu împărăteasa. De aici părechea imperială 
va pleca la Corfu, unde va şedea pănă în 
ziua de 4 Mai. Va urma apoi un voiagiu 
de 10 zile prin mirea Mediterană şi la 
Messina, iar ia 16 Mai, împăratul şi împă
răteasa vor sosi la Wiesbaden.

Indrăsneaţa încercare a unor Sârbi.
Ziarele din Budapesta află din Semlin că 
Luni noaptea mai mulţi Sârbi deghizaţi 
ca pescari, au sosit la Semlin şi au căutat 
să se apropie de bateriile aşezate lângă 
podul de peste Dunăre. Garda însă i-a ob
servat şi a tras asupra lor. Sârbii au luat’o 
atunci la fugă.

Ciocniri sângeroase în Macedonia. După
ştiri din Sofia între oamenii şefului al
banez Aziz Ciaka şi un batalion de infan
terie turcă cu două tunuri a fost o cioc
nire sângeroasă. Doi soldaţi au fost ucişi 
şi 12 răniţi. întăririle trimise din Dibra 
au fost oprite în drum de mai multe 
bande de arnăuţi cari steteau la pândă.

CiOGRire de tren. O telegramă din 
j Zimnicea anunţă ca eri noapte pe la orele 
i 12, a avut loc o ciocnire în gara Smâr- 
dioasa, între trenul de persoane 137 şi un 
tren de marfă, ce manevra pe liniile l'e- 
r-tte. Trenul de persoane a deraiat şi a 
avut mai multe stricăciuni. Ciocnirea tre
nurilor a fost atât de violentă încât foarte 
multe persoane, isbite de pereţii vagoa
nelor au fost rănite. Cei mai grav răniţi 
au fost d-nii i. Stănciulescu, comerciant 
din Zimnicea şi T. Panaiteseu şeful de 
tren, cari au fost transportaţi la spitalul 
din Zimnicea.

Expediţie la polul sud. Expediţiunea 
Ia polul sud a exploatorului Shachleton a 
descoperit în călătoria sa, după ştiri din 
Londra, un lanţ de munţi cu peste 100 
vârfuri. De asemenea a descoperit o coastă 
cu totul nouă nu departe de ţara Victoria. 
Ziarul »Evening News« desminte ştirea 
că Shachleton ar fi atins polul sud, cu 
toate acestea s’ar fi apropiat de el pană 
la 100 mile şi apoi a renunţat să meargă 
mai departe. Zilele acestea însă, o firmă 
din Liverpool a primit o scrisoare din 
Noua-Zelanda, în care i-se comunică că 
numitul explorator ar fi ajuns într’adevăr 
la polul sud.

încetarea grevei din Paris, impiegaţii
poştelor şi ai telegrafelor adunaţi Mercuri 
dimineaţa în număr do 6000 au hotărât 
cu unanimitate, afară do 300 de voturi, de 
a relua serviciul lor. Delegaţii impiegaţi
lor s’au prezentat atunci la preşedintele con
siliului Cldmenceau si la ministrul lucră
rilor publice Barthou, sprea-i înştiinţa de
spre această hotărâre, adăugând că în caz 
când guvernul va consimţi a îndepărta 
imediat pe soldaţii, cari fac serviciul în 
acest moment, serviciul va fi luat imediat. 
Primul-ministru Cidmenceau a răspuns că 
prescrisese îndepărtarea trupelor chiar îna
inte de a cunoaşte hotărârea impiegaţilor. 
Imediat şefii de serviciu din birourile cen 
trale ale telegrafelor au fost înştiinţaţi de 
reluarea serviciului.

Alegerile ia »Uniunea studenţilor ro-
i mâni.« Duminecă s’au făcut alegerile ge
nerale pentru comitetul pe anul 1909—1910 
al societăţii centrale a studentimei din

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 26 Martie. Proectul 

de lege a congruei s’a votat astăzi 
de camera ungară. Peste cina ani t o ţ i  

preoţii să ştie ungureştef încolo proec
tul s’a primit cu modficârile cunoscute 
neesenţiale. Coresp.

Budapesta, 26 Martie. Aici s-a 
lăţit ştirea, că regele Petru ar vrea 
să abzică de tron. Dela Belgrad vin 
ştiri, că acolo se tem de mari turbu- 
rări. Ziua noaptea trupele sunt con- 
signate în casarmă.

Viena, 26 Martie. In decursul 
consiliului de miniştri, ţinut eri în 
Viena, la care au participat miniştrii

Aehrenthal, Schönaich, Buriau, We- 
kerle şi şeful statului major ai arma
tei Conrad, a sosit ştirea ambasado
rului Forgach din Belgrad, că moşte
nitorul [tronului George a ab zis în  
favorul fratelui său. Ştirea aceasta 
a surprins în măsură mare pe mi
niştri.

Belgrad, 26 Martie. Prinţul George 
a petrecut noaptea trecută în cazarma 
dela Topşider. In sferele militare se 
vorbia ca prinţul George să fie pro
clamat rege ai Serbiei.

Bslţjrad, 26 Martie. Se confirmă 
renunţarea la succesiunea tronului a 
principelui George, Ştirea aceasta a 
produs aici mare senzaţie, îndeosebi 
între aderenţii partidului războiului.

Belgrad, 26 Martie. Mâine se va 
publica deciaraţiunea scrisă al lui Ko- 
lakovici şi procesul-verbal al autop
siei, de unde rezultă că nici o vină 
de moartea lui Kolakovici nu cade 
asupra prinţului.

Belgrad, 25 Martie. Excitarea în 
oraş este foarte mare, până la prânz 
nu s’a semnaiat nici o desordine. Din 
cauza agitaţiunilor prinţului de co
roană e temerea de mari desordini. 
Eri s’a ţinut un consiliu de miniştrii, 
în care s’a decis că Serbia să cedeze. 
O pârtie din trupelel dela Drina ya 
fi retrasă spre a reprima eventual o 
revoltă la Belgrad.

Viena, 26 Martie. Prinţul George 
având mulţi partizani mai ales prin
tre ofiţeri, cari doriau ca acesta să 
vină cât mai curând la tron, sperând 
cu modul acesta avansarea mai re
pede. Partizanii lui se ridică acuma 
mai ales contra conjuraţilor, susţi
nând că aceştia au făcut presiune a- 
supra regelui ca să forţeze pe prinţ 
la renunţare.

Balgrad, 26 Martie, fata textul ctutkn- 
tic al scrisoarci principelui moştenitor 
cătră d. Novakovici: Turburat de insinuă
rile cu desăvârşire neîntemeiate şi ne- 

j drepte, cari au fost provocate de unele 
| cercuri din cauza unei nenorocite întâmp- 
I lari, am onoare a vă da în apărarea d-v. 
onoarea mea nepătată până acum şi su
fletul meu cu totul curat şi liniştit. Fac 
deciaraţiunea următoare în conştiinţa cea 
mai profunda a datoriei mele în momen
tul actual. Renunţ în interesul patriei la, 
toate drepturile şi prerogativele, cari îmi 
aparţin pe baza constituţnmii, Această de- 
cisiune este nestrămutată şi prin urmare 
vă rog a proceda în senzul acestei decisi- 
uni şi a face demersuri ca să obţin cea 
mai înaltă sancţiune. Renunţând pentru 
totdeauna la toate drepturile ce-mi apar
ţin conform constituţiunii ţării, voi fi cu 
toate acestea totdeauna gata de a jertfi 
regelui şi patriei viaţa mea ca Sârb şi ca 
soldat. — (A. R.)

Proprietar: Dr. Aurei Mureşi&riu 
Redactor respons.: Victor Braniw

Tuşea nsăgărească
dispare curând după folosirea Emul- 
siunei Scott. Medici, moaşe, precum 
şi părinţi a confirmat aceasta în mii 
de scrisori. Re uitatul ce-1 obţine

K muls hi n ea Scott
hv privinţa însănătoşerii, este a se 
mulţumi preparării originale Sc o t t ,  

din cele mai bune sub
stanţe. Insănătoşarea se 
amelioreaze remarcabil 
deja după luarea celei 
dintâiu dose din Emul- 
siunea Scott. a n

Veritabilă numai cu 
marca — pescaml — 
ca aeran de garanţie 

a procedurii lui 
Scott.

Preţul unei sticle origi
nale 2 coroane 50 buni. 

Se capătă în toate 
farmaciile.
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Intenţionăm a reduce mult, depositul nostru a tâ t de haine gata pentru copii, băieţi şi domni, cât şi de
Stofe pentru haine bărbăteşti. In urma aceasta vindem articolele amintite mai sus cu preţuii foarte reduse. 

In fie-care zi delà 8—12 oare a. m. şi delà 2—6 oare p. m.

C om ande diu  p rov incie  se efec tuează  p rom pt. ^  ^  e s te m e & n ,
(688,#-io.) Braşov, Strada Vămii Nr- 1—3. (Vis-à-vis de Cafeneaua „Drexier“).

Banca Naţională a României.!
i i t n a t i a n e  s u m a r a .

1 9 0 8
8 Martie

1 © 0 ©

C  t  1 TT : 28 Februarie

182.146,918
1.769,578 

73.059,857 
7.490,700 

16.997,787 
11.999,924 
15 638,508 
3 243,121 
5.929,697 

643 205 
302,280 

104881,134 
7.090,411 

22.419,896
403.673,016

12.000,000 
24 574,391 

3603,940 
257.887,300 

726,251 
104.881,134
403.673 016

J93611918 Reser. metal, aur 88638308( 
138535000 „ Trate aur 37585907(
Argint şi diverse monede . 
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. contra efec. publice 11582iOO( 

„ „ „ în cont-corent 16020219(
Fonduri p u b l i c e ...........................
Efectele fondului de reservâ .
Efect. fond. de amort. imob. şi matei'
I m o b i l e ...........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Âdministraţiune . 
Depozite libere . . . .  ,
Conturi curente . . . . . .
Conturi de valori ...........................

P a s i v :
Capital ...........................................
Fond de r e z e r v ă ...........................
Fondul amorţis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circul aţi une . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de r e t r a s .....................

Seomptul 5%
* Dobânda

127.109,417
1.221.613

51.261,921
27.834,021
11.999,924 
15 296,433 

3.187.121 
5.971,359 

704,313 
877,265 

103.965,244 
14.433,250 
30.726.188

394.088,064

12.000,000 
26.380,304 

3.863,598 
247.200,680 

678.288 
103 965,244
394.088,064

7 Martie

126.224,215
1.307,215

50.816,750
27 602,319
l i . 999,924 
15.296.433 
3.187,121 
5.971,359 

704 337 
386,832 

104.210,544 
17.320,542 
29.582,490

394.609,58

12.000,000 
26.380,304 
3.863,598 

247.400,050 
755,085 

104.210 544
394.609 581

TRADUCERI :
1. Din limba română în cea maghiară 

şi germână;
2. din limba maghiară în cea română 

şi germână;
3. din limba germână în cea română 

şi maghiară;
4. din limba latină şi franceză în 

cea română, germână şi maghiară 
se primesc pe lângă onorar mo
dest şi se efeptuesc punctual cu 
deosebită atenţiune la spiritul 
limbei respective.
Se primesc şi opuri mai mari fără 
considerare la ramul de ştiinţe, 
de care să ţin.

Dumitru de Lemeny,
funeţ. de stat în pensiune,

(550,2-3.) Strada Neagră Nr. 38.

m
m

m m M M

Librăria CRĂCIUN d<n Câmpina România
caută un băiat

de 15—1 6  ani, care are o practică 
de 1—2 ani de librărie. Preferit ar 
fi român a şti şi limba germană. 

Oferte direct. (555,2—3.)

»Rom  a n a «
aata titlul broşurei, oare a apărut în 
editura tipografiei A. Mareşianu, cu 
descrierea şi aspiicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de eolcmă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicaiă împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în ioc 
de prefaţă“,) de Tu><arul din Dumbrâu, 
Popa. — Tipografie Aurel Mareşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este in ouart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei c61e de note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi costă numai. 2 
cor. 50 bani (plus & bani sorto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
ndeulngat sau lunare.

IDaşine de cusut

iR T a ÎN ^ I® — • ^
SINGER O

maşine de cusut, Soc- pe acţil, Braşov, Strada Porţii nr. 23. A se observa marea 
fabrloel înregistrată.

Vânzare totală
c o n c e s i o n a t ă  d i n .  p a r t e a ,  a m t o r i t ă , ţ i i .

întreg depositul de haine bărbăteşti, de copii, (jj 
băieţi precum şi Confecţiuni de dame se vând |  
eu preţuri foarte scăzute, din causa desfăcerei f- 
negoţului. Braşov, Strada Porţii Nr. 11, (vis-ă-vis 
de firma I. Săbădeanuj. (542,0-10.)

'a a t r
f fl  'H

Proprietarii de grădini din 
oraşe si comune să planteze

SPARANG HEL
legum a eea^m at b u n ă  şi m a i fin ă .

Fuvnisâm sade puternice din vi vietăţile Braunschweig 
uriaş. Co ncm rs colosal, Palmetto, Schneekopf uriaş 

100 buc. C. 8.50, 1000 buc. C, 28 .— 
Cata’oage despre articlii d« pomârit 

şi v ie r t  tr>mir.*j g ra tis  şi franco .

■ # t]
w

jSţŞlP
J va

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i  d £ c â  f i e - c a  r e  c u t i a  e s t e  p r o v â d u tâ  e u  m a r c a  d e  

----------------  a p ă r a r e  a  lui A. MOLL s i  o u  s u b s c r i e r e a  s a a ... . i ...
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţi

lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrele! ia stomac, coiî- 
sţipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o râsnândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. -Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa d aţi i se vor 
urmări pe cale judecătoresc».

F ran zb ran n tw em  ş i s a r e  a ini M oli.
V e r i ta b i l  n u m a i  dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca
- ..... ..............  de scutire şi cu plumbul iui A. M oli ___________

F r a n z b r a n n tw e in - u l  ş i  s a r e a  este forte bine cunos
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irolat), alina ^ 
durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de rece’ă. — ţ̂.-

Pr.eţid unei cutii originale phuubate cor. 2.—. w

Săpun de copii a Iui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru cupii şi adulţi. — Preţui unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor, 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provetlută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A .  MOLL Wien, I. Tficlilaniieii 9
c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande diu provinciâ se ciectueză dilnic prin rambursâ poştală —
La deposite să se ceră anumit preparatele procedate cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth şi en  g r o s  la 

D. Jthrermas Nepoţii.
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ia KAMNER & JIRKOFSKY.
£ a /b r ic e ,n ţ l  d .e  c â r n ă ţ a r i e ,  B r a ş o v ,  ITârgrvLl X xvu.l'u.î 3STo. 2 .

Sgediţiunl cu poşta în fie-care zi.

tipografia A. Mureşiami, Braşov.


